
 

 

 

April 2017 

 

Liebe Gartenfreunde und Vielfaltsgärtner, 

 

im Anhang finden Sie eine Auflistung der diesjährigen Patensorten. 

Bitte besuchen Sie uns auf den Pflanzentauschbörsen und schauen Sie, ob Ihre 

Wunschsorte vorrätig ist:  

22. April, 11-14 Uhr, PflanzenTauschBörse in Nümbrecht 
Rotes Haus/Landschaftshaus, Schloss Homburg  
 

30. April, 11-14 Uhr, Pflanzentauschbörse in Wuppertal 
Bahnhof Loh , Nordbahntrasse 
Im Rahmen der Aktionswoche Wuppertals Urbane Gärten 

 

1. Mai, 10-13 Uhr, Frühjahrstauschbörse in Radevormwald 
Vorplatz der Gemeinschaftsgrundschule, Carl-Diem-Straße 9-11 
 

Vorbestellungen sind nicht möglich! 

Sollten Sie frohwüchsige Arche-Stauden haben, von denen Sie etwas abgeben möchten, 

können sie diese gerne bis 11.30 Uhr oder früher am Arche-Stand in Nümbrecht abgeben. 

Bitte geben Sie uns im Herbst 2017 eine kleine Menge Saatgut von Ihrer Patensorte zurück! 
Die Samen sollten gut ausgereift und getrocknet sein. Der Behälter (z.B. ein Schraubglas) 
sollte mit der BGA-Nummer und ihrem Namen beschriftet sein. 
Tipps für sortenreine Vermehrung und weitere Anbauhinweise erhalten Sie am Arche-Stand. 

Abgabetermine für die Saatgut-Rückgabe: 
Gärtnerkaffeeklatsch in Lindlar, 11. November, Gut Dahl im Freilichtmuseum, 15 Uhr 
Herbsttauschbörse in Wuppertal, 1. Oktober, Bahnhof Loh, 11-14 Uhr 
 

Herzlichen Dank für Ihre Unterstützung. 

Mit freundlichen Grüßen 

Ihr Arche-Team 

 

Maßgeblich ist die 

BGA-Nummer der 

Wunsch-Pflanze, 

damit können wir die 

Sorte schnell finden! 

Info: 
Pate werden kann jeder, der seinen 

Wohnsitz im Bergischen Land hat und 

bereit ist, die Patenpflanze zu 

vermehren und im Herbst etwas Saatgut 

an die Gartenarche zurückzugeben. 



 

Bergische Gartenarche 
BGA- 

Nummer 
Name 

Sortenliste für Patenschaften 2017 
Kräuter 

88b Dill 
Einjährige Würzpflanze mit starkem Aroma. Klassisches Würzkraut zu Fisch und 
Gurken. 

73b Borretsch 
Fleischige, behaarte Pflanze, die als Würzkraut für Gurken verwendet wird. Blaue 
Blüten, dekorativ und essbar; sät sich selbst aus 

510a Bohnenkraut 
Gewürzpflanze, schmeckt frisch oder getrocknet zu Bohnen sehr gut und macht 
diese bekömmlicher.  

Blattgemüse & Kohl 

521c Gelbe Melde 
Alte, ertragreiche Gemüsepflanze, die im zeitigen Frühjahr ausgesät wird. Blätter 
jung ernten. 1-2 Pflanzen zur Samenreife stehen lassen. Wurde früher angebaut, ehe 
man den Spinat kannte. 

3a Grünkohl 
Glattblättrige Kohlart, wird wie Grünkohl zubereitet; schmeckt besonders gut nach 
dem ersten Frost; eignet sich auch sehr gut als Tierfutter. (Engkohl) 

Bohnen 

34b Buschbohne Widerstandsfähige Bohne; wächst bei jedem Wetter, guter Ertrag. Onkel Friedrich 

37a Buschbohne Zarte, leckere Bohne. Sehr robust und ertragreich. Emilie 

15a 
Stangenbohne 
blau  

Stangenbohne mit wenig Fäden; bleibt zart auch wenn sie etwas breiter und dicker 
wird; blüht lila; blaue Schoten, die beim Kochen grün werden. (Blaue Salatbohne) 

39a Stangenbohne  
Die Bohne ist sehr schmackhaft und ertragreich. Sie wächst gut und bildet flache, 
fleischige, sehr lange Früchte, die fadenlos sind. (Schlachtschwert) 

41a Stangenbohne 
Fast fadenlose Bohne, dickfleischig und zart. Ertragreich, ca. 4 m hoch. Speckbohne. 
(Kapitän Weddingen) 

61a Stangenbohne 
Blaue Blüte; gesprenkelte Samenkörner. Eignet sich nur als Trockenbohne, nicht zum 
Frischverzehr. Elfriede 

532a Feuerbohne 
Rot-lila gesprenkelte Bohne; wächst sehr gut in unserem Klima, selbst bei 
schlechtem Wetter guter Ertrag. Kann bis 7 Meter hoch klettern; eignet sich für 
Zaunbegrünung durch die dekorativen roten Blüten.  (Wölle Pitter) 

41c 
Buschbohne 
Einlochbohne 

Es wird 1 Korn im Abstand von 40 cm gelegt. Dieses braune Korn bildet einen 
gewaltigen, bis zu 60 cm hohen Busch. Sehr ertragreich und lecker. (Einbuschbohne) 

21b Reiserbohne 
Wird von kräftigen Reisern gestützt bis zu 200 cm hoch, in gutem Boden auch höher, 
dann Bohnenstangen nutzen. Gekocht als Salat oder als Trockenbohne für Eintöpfe 
geeignet. Trudis Bohne 

69u 
Dicke Bohne / 
Saubohne 

Dicke Bohnensorte mit kleinen Bohnen, jung geerntet sehr lecker. (Wibbelbohne) 

Erbsen 

11a Erbse /Palerbse 
Schmackhafte Erbse; ca. 150 cm hoch; weiße Blüte. Blätter mit weißen Flecken. Gute 
Trockenfrucht. (Bergische Erbse) 

534c Zuckererbse 
Ca. 120-170 cm hohe Erbse mit zweifarbige Blüte in rosa-lila; benötigt eine kräftige 
Reisigstütze; schnell wachsend und unempfindlich. Jung verzehrt eine Delikatesse. 

Sonstige  

505h Stockrose 
Stockrosenmischung, 2-bis mehrjährig; ungefüllte Blüten; weiß, gelb, hellrot bis 
dunkelrot 

38a Färberwaid 
Im ersten Jahr bildet sich die Blattrosette, die im zweiten Jahr zur gelben Blüte 
aufschießt, ca. 150 cm hoch. Altes Färberkraut (Farbe: blau). 

 

Die kursiv gedruckten Eigennamen haben wir von den Spendern übernommen, z.B. den Namen der Person, von der 

sie die Samen bekommen haben, wie Udo, Emilie oder Trudi. In Klammern stehen lokale Bezeichnungen  (z.B. 

Wibbelbohne, Engkohl u.ä.) oder mögliche  Sortennamen, die noch bekannt waren. 


